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ЧАЙ КОЎ СКІ 
НА ЗАЎ СЁ ДЫ

Ва ўсе «поры го да» ідзе 
пад рых тоў ка да кон кур су 
імя сла ву та га кам па зі та ра

Пад эгі дай свят ка ван ня 175-год-
дзя з дня на ра джэн ня кла сі ка ў 
Но ва сі бір ску прой дзе ІX між на-
род ны юнац кі кон курс імя Пят-
ра Чай коў ска га (не блы таць з 
Між на род ным кон кур сам імя 
Чай коў ска га, які за раз ідзе ў 
Маск ве і Санкт-Пе цяр бур гу і вя-
дзе сваю гіс то рыю з 1958-га). 
У ім пры муць удзел прад стаў-
ні кі двац ца ці кра ін све ту, але 
бе ла рус кае прад стаў ніц тва бу-
дзе са мым шмат лі кім, і з гэ тым 
звя за на не каль кі на він.

Па-пер шае, Дзяр жаў ны ака дэ міч-
ны сім фа ніч ны ар кестр Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь за про ша ны акам па на ваць 
удзель ні кам трэ ця га ту ра між на род-
на га кон кур су, а так са ма іг раць на 
га ла-кан цэр це.

«Но ва сі бірск, у якім прой дзе юнац-
кі кон курс імя Чай коў ска га, і Мінск 
з'яў ля юц ца га ра да мі-па бра ці ма мі, — 
га во рыць на мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра Між дзяр жаў най кар па-
ра цыі раз віц ця Сяр гей ДЗЯ МЕН-
СКІ. — Нам асаб лі ва пры ем на, што 
дзяр жаў ны ар кестр Бе ла ру сі пры-
няў на ша за пра шэн не вы сту паць на 
пля цоў ках кон кур су. У ма эст ра Аляк-
санд ра Ані сі ма ва лёг кая ру ка, і я спа-
дзя ю ся, што за вы ступ лен ні ўдзель ні-
каў, у тым лі ку з Бе ла ру сі, дзя ку ю чы 
пад трым цы ар кест ра ў хут кім ча се 
бу дуць зма гац ца сцэ ны най леп шых 
кан цэрт ных за лаў све ту».

Мас тац кі кі раў нік Бе ла рус кай 
дзяр жаў най фі лар мо ніі Юрый 
ГІЛЬ ДЗЮК на га даў, што га лоў ны 
го рад Сі бі ры Но ва сі бірск з'яў ля ец ца 
ве лі зар ным куль тур ным цэнт рам з 
цу доў най кан сер ва то ры яй, дзе пра-
цу юць вы дат ныя пе да го гі: «Акра мя 
ін ша га, у Но ва сі бір ску ёсць вя лі кая 
бе ла рус кая ды яс па ра і куль тур ны 
цэнтр імя Еў фра сін ні По лац кай, які 
ўзна чаль ва юць на шы сяб ры. Ды і 
шмат су вя зяў па між доб ры мі му зы-
кан та мі і людзь мі ўво гу ле».

Апроч удзе ла ар кест ра, бе ла ру-
сы бу дуць пра ца ваць у скла дзе жу ры 
кон кур саў пі я ніс таў і ві я лан чэ ліс таў. І 
не менш важ на, што юныя му зы кан ты 
з Бе ла ру сі бу дуць удзель ні чаць у са-
мім кон кур се. З гэ тым звя за на яшчэ 
ад на на ві на.

Аса цы я цыя лаў рэ а таў Між на род-
на га кон кур су імя Чай коў ска га пад-
пі са ла па гад нен не аб су пра цоў ніц тве 
з улас на сім фа ніч ным ар кест рам, а 
так са ма з Рэс пуб лі кан скай гім на зі-
яй-ка ле джам пры Бе ла рус кай дзяр-
жаў най ака дэ міі му зы кі.

За слу жа ны дзе яч куль ту ры Ра-
сіі, ге не раль ны ды рэк тар аса цы-
я цыі Анд рэй ШЧАР БАК ка жа, што 
да га вор аб су пра цоў ніц тве бу дзе 
доў жыц ца да стат ко ва доў га: «Ты ся-
чу га доў, хут чэй за ўсё».

Асоб на па гад нен не ты чыц ца бу ду-
ча га кон кур су, да га вор пра ду гледж-
вае льго ты для на ву чэн цаў ка ле джа 
ў ад бо рач ным ту ры. Сам ад бор бу-
ду чых удзель ні каў у асноў ным пра-
хо дзіць у за воч най фор ме, толь кі ў 
не каль кіх га ра дах ар га ні зу юц ца воч-
ныя ад бо ры — у Се у ле, Ерэ ва не, Па-
ры жы і Мін ску. «Гэ та за слу га ў тым 
лі ку вы со кай рэ пу та цыі аду ка цый най 
му зыч най шко лы Бе ла ру сі і ў пры-
ват нас ці му зыч на га ка ле джа, з якім 
мы сён ня пад піс ва ем па гад нен не, — 
ска заў Сяр гей Дзя мен скі. Мяр ку ец-
ца, што ад бор прой дзе ў Мін ску ў 
кан цы ве рас ня — па чат ку каст рыч ні-
ка. Дак лад на вя до мая да та дэ длай ну 
для за явак — 15 каст рыч ні ка.

«На ша па гад нен не аб су пра цоў-
ніц тве пра ду гледж вае, акра мя та го, 
што ты чыц ца юнац ка га кон кур су імя 
Чай коў ска га, пра вя дзен не ў доў га-
тэр мі но вай перс пек ты ве ін шых ме-
ра пры ем стваў. Гэ та так са ма ўза ем-
ная пад трым ка пры рэа лі за цыі аду-
ка цый ных пра грам, у пры ват нас ці 
пра грам дыс тан цый най аду ка цыі, і 
аб мен ін фар ма цы яй. Мы спа дзя ём ся, 
што на пра цоў кі ра сій скіх ка лег і на-
шы бу дуць уза ем на ка рыс ныя — гэ та 
рух да ўзба га чэн ня», — пра ка мен та-
ваў ды рэк тар гім на зіі-ка ле джа пры 
Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 
му зы кі Ся мён КЛІ МА НАЎ.

Анд рэй Шчар бак да даў, што для 
ўмоў на га му зыч на га кон кур су, які бу-
дзе пра хо дзіць у Бе ла ру сі і су пра цоў-
ні чаць з аса цы я цы яй, бу дзе маг чы ма 
ўста наў лі ваць спе цы яль ныя прэ міі, 
пры зы ці па да рун кі, бо «лю бы знак 
ува гі — вя лі кі сты мул».

І апош няя на ві на: вы ка за на ве ра-
год насць та го, што кон курс, адзін з са-
мых прэ стыж ных, які па зі цы я ну ец ца 
як аду ка цый ны пра ект для  адо ра ных 
ма ла дых му зы кан таў, на ступ ны раз 
змо жа прай сці ў Мін ску. Для гэ та га ў 
нас, маў ляў, ёсць і па трэб ная ат мас-
фе ра, і му зы кан ты, і пля цоў кі.

Сваю гіс то рыю юнац кі кон курс імя 
Чай коў ска га па чаў у Маск ве ў 1992 
го дзе, і сён ня з'яў ля ец ца най буй ней-
шым пра фе сій ным спа бор ніц твам 
па між му зы кан та мі да сям нац ца ці 
га доў. Пра во дзіц ца ў трох на прам-
ках — гэ та фар тэ пі я на, скрып ка і ві-
я лан чэль. ІX кон курс прой дзе 5-15 
снеж ня, яго ар га ні за та ра мі вы сту па-
юць мі ніс тэр ства куль ту ры Но ва сі бір-
скай воб лас ці, Аса цы я цыя лаў рэ а таў 
між на род на га кон кур су імя Чай коў-
ска га і Між дзяр жаў ная кар па ра цыя 
раз віц ця.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by

�

Герб мяс тэч ка Свя ты Юр — верш нік на 
ка ні, які дзі дай пра ці нае сім па тыч на га тоў-
сцень ка га цмо ка. Цмо ка на ват шка да...

Воб раз свя то га апе ку на пры сут ны ў мяс-
тэч ку паў сюд на. (Пісь мен ні ца Люд мі ла Руб-
леў ская на ват вы ра шы ла пе ра нес ці сю ды дзе-
ян не ад ной са сва іх гіс та рыч ных кніг.) Асаб лі ва 
ж ураж вае фар ны кас цёл Свя то га Юра ХІ ІІ 
ста год дзя. Ал тар, вы раб ле ны з пяс ча ні ку не-
вя до мым май страм, па каз вае сцэ ны з жыц ця 
свя то га — дас ка на ла вы пі са ны на ват ва ла сы і 
эле мен ты адзен ня. Пад ал та ром — ста ра жыт-
ная доль ная кап лі ца, у два ры кас цё ла — зва-
ні ца, дзе дрэ ва за ха ва ла ся з ХV ста год дзя. 
Дождж пры му сіў за тры мац ца ў ёй, і бе ла ру-
сы ўзня лі ся на са мы верх, да зво на, ад туль і 
па лі ла ся над мяс тэч кам бе ла рус кая пес ня... 
Да рэ чы, спя ваць на шай дэ ле га цыі да вя ло ся і 
ўве ча ры, пад час сяб роў скай су стрэ чы з твор-
чай ін тэ лі ген цы яй Мод ры. Ку пал ле ж як-ні як!

Але па куль тое, ай чын ных твор цаў па-
вез лі да лей па сля дах Ян кі Ку па лы — дэ-
гус та ваць свя та юр скае ві но ў мяс цо вай піў-
ні цы. У ду бо вых боч ках, вы па ле ных знут ры, 
ві но на бы вае асаб лі вы смак. У 1935 го дзе 
са вец кім жур на ліс там і пісь мен ні кам у Свя-
тым Юры вель мі спа да ба ла ся. Праз 80 га-
доў — ні чо га не змя ні ла ся! Гэ так са ма не 
ха це лі з'яз джаць ад сюль гос ці...

Ад нак час быў ру шыць у Мод ру (зрэш ты, 
і Ку па ла з дэ ле га цы яй ту ды вы пра ві лі ся ад-
ра зу пас ля абе ду), дзе на ве да лі кер міч ную 
май стэр ню, га ле рэю Іг на цыя Біз ма е ра, ус кла-
лі квет кі да ма гі лы паэ та Лю да ві та Шту ра... 
Ме на ві та тут (вось міс тыч нае су па дзен не!) я 
атры ма ла элект рон ны ліст ад Сяр гея Па ніз-
ні ка, дзе па эт згад вае ўлас нае на вед ван не 
Мод ры ў 1998 го дзе і цы туе свае рад кі: «Штур 
і Ку па ла — след у след: // на пе ра ло вы // паэ та 
вы гук нуў па эт... // Мы ло вім Сло вы».

У Мод ры мы так са ма су стрэ лі ся з мяс-
цо вы мі твор ца мі. Пад час сяб роў скай вя-
чэ ры шчы рая за ці каў ле насць ад чу ва ла ся 
з абод вух ба коў, та му і тэ мы за кра на лі ся 
вель мі вост рыя: гіс то рыя Бе ла ру сі і Сла-
ва кіі, по шук чы та ча, пра ца біб лі я тэк. Асноў-
ная вы сно ва, да якой прый шлі лі та ра та ры і 
жур на ліс ты, — на ша бліз касць, якую трэ ба 

ўма цоў ваць уза ем ны мі пе ра кла да мі і су-
стрэ ча мі. Да рэ чы, ра зу ме лі твор цы ад но 
ад на го без пе ра кла ду!

Ран кам ча ка лі Пеш ця ны. Тут, як ака за-
ла ся, ле чаць не толь кі це ла... Біб лі я тэ ка ў 
Пеш ця нах ура зі ла і сва і мі ба га ты мі фон да-
мі, і пра стор ны мі за ла мі, і 90-га до вым уз-
рос там, і тым, што дзе ці па чу ва юц ца цу доў-
ным чы нам, бо з кніж кай мож на сха вац ца 
ў ад па вед най «муд рай нор цы», па спаць на 
па душ цы з парт рэ там пісь мен ні ка, а, зір нуў-
шы на ілюст ра цыі, на ма ля ва ныя прос та на 
сце нах, хо чац ца ўзяць у ру кі кні гу, аформ-
ле ную та ле на ві тай мас тач кай.

Да рэ чы, да чы тан ня тут стаў лен не асаб-
лі вае — кні гі мож на вы пад ко ва па ба чыць і 
на пад акон ні ку гас ці ні цы, дзе нас па ся лі лі, і 
на пат каць кніж ную ша фу ў га тэ лі, дзе ну мар 
каш туе паў ты ся чы еў ра за ноч; вя лі кі кніж ны 
збор ёсць і ў до ме-му зеі Іва на Крас ка. Да 
ві зі ту бе ла рус кай дэ ле га цыі кніг на бе ла рус-
кай мо ве тут не бы ло, але гэ тую гіс та рыч ную 
па мыл ку ай чын ныя твор цы вы пра ві лі.

На шы па пя рэд ні кі, па вод ле свед чан ня га-
зе ты Slоvеnskе nаrоdnе nоvіnу, якое пры во-
дзіць у сва ёй кні зе «Ян ка Ку па ла ў Сла ва кіі» 
Мі ко ла Трус, ад чу ва лі ся бе тут як до ма, «і 
ўсё дзя ку ю чы сар дэч на му пры ёму, што быў 

та кі, як толь кі мож на па жа даць: без вя лі кіх 
пыш нас цяў і фар маль нас цяў, гас цін насць 
бы ла шчы рай — са праў ды сла вян скай». Су-
час ныя твор цы знай шлі ў Па мят най кні зе 
га тэ ля Thеrmіа Раlасе под піс Ян кі Ку па лы 
і па кі ну лі свае сло вы за хап лен ня. Пад час 
вя чэ ры з кі раў ніц твам га тэ ля аб мяр коў ва ла-
ся пы тан не пра ўста ноў ку бюс та Ян кі Ку па-
лы на тэ ры то рыі ку рор та. За ста ец ца толь кі 
знай сці скульп та ра... А па куль — на ўсход, 
да Мар ці на і Вы со кіх Тат раў.

У мяс тэч ку Мар цін Ку па ла не быў, але, 
мяр кую, ад зна ём ства з ад ным з важ ных 
куль тур ных цэнт раў Сла ва кіі не ад мо віў ся 
б. Бе ла рус кую дэ ле га цыю пры ві та лі ў Тур-
чан скай га ле рэі, дзе ад бы ла ся су стрэ ча з 
прад стаў ні ка мі мяс цо вай ад мі ніст ра цыі і пісь-
мен ні ка мі. Гас цей па зна ё мі лі з су час ным сла-
вац кім мас тац твам, рас па вя лі пра ці ка ва га 
аў та ра Мі ку ла ша Га лан да, у ра бо тах яко га 
мож на пра са чыць па да бен ства з тво ра мі мас-
та коў Па рыж скай шко лы з Бе ла ру сі.

Хут ка апош ні пры пы нак — Вы со кія Тат-
ры. А го ры, між ін шым, усё вы шэй шыя. Як 
ска заў нам той, хто тлу ма чыў да ро гу: «Едзь-
це пра ма і ўго ру!» І мы па еха лі...

Але прос та так за ві таць у эт на гра фіч ны 
му зей «Ждзяр скі дом» не ці ка ва. Бе ла рус кая 
дэ ле га цыя апра ну ла на цы я наль ныя строі! А 
зай шоў шы ў бу ды нак, не змаг лі стры маць 
уз ру ша ных вок лі чаў: «Дык мы ж у Вя зын ку 
тра пі лі!» Сла вац кая ха та над та ж на гад ва-
ла на шу, бе ла рус кую, Ку па ла ву... Гас па да ры 
пра па на ва лі гас цям і рас по вед пра на род ныя 
тра ды цыі, і ўдзел у аб ра дзе, і ад мет ную мяс-
цо вую кух ню. У са міх жа Вы со кіх Тат рах пас ля 
су стрэ чы са сла вац кі мі ка ле га мі і чы та ча мі 
ча каў сюр прыз — пад' ём ка нат най да ро гай 
у го ры. І там, на вяр шы ні, пры га да лі ся рад кі 
Ян кі Ку па лы:

А на не бе след ця рэ бе
Са бе сон ца за ла ты,
Све ціць, грэе до лы, го ры,
Ў сэр цы шле агонь свя ты.

Тац ця на СІ ВЕЦ. lim@zviazda.by

Бра ціс ла ва — Мінск
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Са праў ды, та ды нам аб са лют на дак лад-
на бы ло зра зу ме ла, ча му Пят русь Броў-
ка — на род ны па эт Бе ла ру сі, ча ла век, 
уз на га ро джа ны шэ ра гам прэ стыж ных (на 
той час) лі та ра тур ных прэ мій: Ста лін скіх, 
Ле нін скай, так са ма бе ла рус кіх — імя Я. Ко-
ла са, Я. Ку па лы. Та ды мы гэ та пры ма лі як 
факт асаб лі вай ад зна кі твор час ці і імк ну-
лі ся зра зу мець: за што? Ад ка зы зноў-та кі 
зна хо дзі лі ся прос та. Яны бы лі рас тво ра ныя 
ў тэ ма ты цы вер шаў, дзе ўсё бы ло аб умоў-
ле на гіс та рыч на (у за леж нас ці ад та го, якія 
ча сы на тхня лі паэ та на той ці ін шы твор), 
усё бы ло вы ве ра на ад па вед на з яго та га-
час ным све та ўспры ман нем. Ад ка зы бы лі і 
ў па фа се слоў, і ў эмо цы ях, якія пе ра жы ваў 
ча ла век, ка лі за ўва жаў, як мя ня ец ца жыц цё 
ва кол яго. І сам так са ма мя няў ся.

Ці не са цы яль ныя зме ны зра бі лі яго паэ-
там? Дак лад на, яны да лі яму маг чы мас ці. 
Та му што якія маг чы мас ці маг лі быць у хлоп-
чы ка з бед най шмат дзет най ся лян скай сям'і, 
які з дзя цін ства быў вы му ша ны да па ма гаць 
баць кам па гас па дар цы? Праў да, усё ж гэ тыя 
ся ля не ра зу ме лі, што дзі ця па він на ву чыц-
ца: цар коў на-пры ход ская шко ла да па маг-
ла. Дзя ку ю чы ёй пас ля 1918 го да пад ле так 
за па тра ба ва ны як пі сар ці ра хун ка вод пры 
важ ных уста но вах но вай ула ды. А по тым 
яшчэ па чы нае па сы лаць до пі сы ў га зе ты (у 
тым лі ку дру ка ваў ся і ў «Звяз дзе»). Вя до ма, 
но вае жыц цё яго на тхня ла: на па чат ку 20-х 
га доў мі ну ла га ста год дзя Пят русь Броў ка — 
ак тыў ны кам са мо лец. Да лей шлях пры во-
дзіць яго ў га зе ту «Чыр во ная По лач чы на», 
дзе па ча лі дру ка ваць яго вер шы. Вось як ён 
уз гад вае гэ ты мо мант: «Не пы тай ся пра гэ та, 
// Бо ад ка зу не дам. // Як зра біў ся паэ там, // Я 
не ве даю сам. // Свой ра док на па пе ры // Не 
ча каў я спат каць, // Прос та сэр ца без ме ры 
// За ха це ла спя ваць».

Та кіх, як ён, ка му ха це ла ся спя ваць, аль-
бо на огул вы каз вац ца ў паэ зіі па-бе ла рус-
ку, бы ло ня ма ла, іх аб' яд наў «Ма лад няк». 
Яго сэр ца та ды, ві даць, вы пра цоў ва ла свой 
рытм, які б па са ваў і но ва му жыц цю, і пе-
ра да ваў бы пуль са цыю ўлас ных па чуц цяў. 
Бы ло і тое, і тое. Паэ зія, ство ра ная згод на 
з пер шым пунк там, ад на. Паэ зія, ад па вед-
ная дру го му, ад чу ва ец ца і ад гу ка ец ца зу сім 
інакш. Дзіў на: гэ та ство ра на ад ным ча ла ве-
кам. Ён мог быць па лы мя ным пра вад ні ком 
ідэй, які фік са ваў і апя ваў зме ны ў жыц ці на-
ро да, што ад бы ва лі ся на во кал пад кі раў ніц-
твам пар тыі. Моц і сі ла, пра ма та і ра шу часць 
у тво рах. Ві даць, шчы ра: зме ны ж бы лі. Яго 
Бе ла русь мя ня ла ся? Так. Па вя лі кім ра хун-
ку, бы лі над зеі на леп шае (яны дэк ла ра-
ва лі ся). Ён мог пра ве рыць дэк ла ра цыі і на 
са бе — на прык лад, меў маг чы масць пра-
цяг ваць аду ка цыю ў БДУ. Як жа не ве рыць 
у маг чы мас ці? А ча ла ве ку заў сё ды хо чац ца 
ве рыць у леп шае. Клю ча вое сло ва — «ве-

рыць» (на ват ка лі неш та мо жа быць і не так, 
як зда ец ца), яно не вы ма гае су мнен ня.

І лі ры ка яго (у тым лі ку ін тым ная) — з дум-
ка мі пра шчас це, якое ці ёсць, ці маг ло б быць, 
ці ча ла ве ка па зба ві лі шчас ця жыц ця. Але тут, 
дзе ча ла век сам-на сам з са бой, Броў ка больш 
тон кі, тут ка лі ба ліць, то ба ліць, і ён не ба іц ца 
быць у гэ тым сла бым ці за над та рас чу ле ным. 
Як у той жа паэ ме «Го лас сэр ца», на пі са най 
ужо пас ля вай ны, якую ён прай шоў як ва ен ны 
ка рэс пан дэнт, але яшчэ пі саў у гэ ты час і вер-
шы ва ен най тэ ма ты кі, на ват па тры я тыч ную 
паэ му «Бе ла русь», дзе ўзгад ва ец ца сла ву-
тая гіс то рыя Ай чы ны на ват ад Грун валь да і 
ін шых вой наў, ка лі бе ла ру сы да каз ва лі, што 
ўме юць ся бе ба ра ніць. Але паэ ма-плач, паэ-
ма — па мят нік ма ці, якая за гі ну ла ў канц ла-
ге ры, бы ла ство ра на ў 1960-м, ка лі Броў ка 
па ехаў у Асвен цым. Ён жыў не каль кі га доў 
з ад чу ван нем не зва рот най стра ты, але ска-
заць пра яе змог толь кі та ды, ка лі ўя віў, што 
да вя ло ся пе ра жыць да ра го му ча ла ве ку. У ёй 
шмат аса біс та га, сар дэч на га. Гэ тае аса біс тае 
пе ра рас тае ў ан ты фа шысц кі па фас: Броў ка 
па на ту ры, ві даць, быў ча ла век-гра ма дзя нін. 
Гэ та ад сло ва «гра мад ства». У яго раз гля-
дзе гра мад ства — з'я ва не толь кі са цы яль-
ная, але і па лі тыч ная, па лі тыч на вы ве ра ная 
(вар та ўзга даць ха ця б паэ му «Заў сё ды з 
Ле ні ным»). Ён ні бы та ся бе ўся го пра пус каў 
праз сі та гра мад скай знач нас ці, а гра мад скую 
праў ду ста віў вы шэй за пер са наль ную ча ла ве-
чую. Мо жа, та му ня прос тыя ўмо вы іс на ван ня 
ай чын най лі та ра ту ры ў 30-я — 40-я га ды яго не 
за кра ну лі. І ад ра зу пас ля вай ны ён ад чуў сваю 
яшчэ боль шую за па тра ба ва насць і як лі та ра-
тар: вяр нуў ся кі ра ваць ча со пі сам «По лы мя», 
по тым быў вы бра ны стар шы нёй праў лен ня 
Са ю за пісь мен ні каў БССР. Імя Пет ру ся Броў кі 
сён ня но сіць дзяржаўнае энцыклапедычнае 
вы да вец тва, якое бы ло ство ра на дзя ку ю чы 
яго кло па ту (выданне самой энцыклапедыі 
было ад зна ча на Дзяр жаў най прэ мі яй БССР) і 
раз ві ва ла ся пад кі раў ніц твам на род на га паэ та 
Бе ла ру сі. Пас ля вай ны ў яго вы хо дзяць кні гі 
(не толь кі вер шы і паэ мы, але апо вес ці і ра-
ман «Ка лі злі ва юц ца рэ кі»). Яго тво ры ад зна-
ча юц ца са мы мі прэ стыж ны мі прэ мі я мі. І ка лі 
пі саць па спя ваў гэ та ча ла век, вель мі за ня ты 
ад на ча со ва гра мад скай дзей нас цю? Та му што 
Пят русь Броў ка быў больш за 20 га доў дэ пу та-
там Вяр хоў на га Са ве та БССР, паз ней СССР. 
Да та го ж ён дзе яч ай чын най на ву кі — быў 
ака дэ мі кам Ака дэ міі на вук БССР. Адзін ча-
ла век — а столь кі спраў. Без умоў на, ге рой, 
Ге рой са цы я ліс тыч най пра цы (у 1972 го дзе). А 
яшчэ коль кі ін шых уз на га род — з іх 3 ор дэ ны 
Ле ні на (най вы шэй шая ўзна га ро да ў СССР)...

На огул, ка лі ця пер ду маць пра гэ тую 
асо бу, то ў ёй шмат здзіў ляе. Ма ла досць — 
у твор чым по шу ку. Бой кі стыль, неш та ад 
зям лі і пры ро ды, тое, што не мо жа быць 

штуч ным. Ста ласць — з тры ва лай упэў не-
нас цю са вец ка га ча ла ве ка ў ад ной чы вы-
бра ным шля ху, яко му ён ні ко лі не зме ніць і 
ў якім не бу дзе на го ды на ват су мня вац ца: 
па мёр Пят русь Броў ка ў 1980-м го дзе. Яго 
кні гі вы хо дзі лі на ват пас ля смер ці, у тым 
лі ку збор тво раў у 9-ці та мах.

Але ка лі ў дзя цін стве тво ры Пет ру ся 
Броў кі да зва ля лі ад чуць пах і смак бе ла-
рус кай мо вы (най перш гэ та), то ця пер, праз 
га ды (на ват з ін шай эпо хі) больш хо чац ца 
раз ва жаць пра тэ мы, якія яго на тхня лі. Хо-
чац ца раз ва жаць з пунк ту гле джан ня ай-
чын най лі та ра ту ры і сле ду твор цы ў ёй, а 
так са ма пра ро лю твор цы ў гра мад стве. Вя-
до ма, што лі та ра ту ра — ад бі так ча су, у якім 
ад люст ра ва на гра мад ства з яго га лоў ны мі 
ідэ я мі і ла дам жыц ця. Ка лі зы хо дзіць з гэ тых 
па зі цый, то твор часць паэ та Броў кі вель мі 
па ка заль ная. Яна дае маг чы масць ад чуць і 
вы ву чаць эпо ху, ця пер ужо да лё кую, а для 
не ка то рых на шых су гра ма дзян амаль не-
рэ аль ную; зра зу мець, што гэ та бы ло і ча му 
не ка то рыя лю дзі да гэ туль так шчы ра тры-
ма юц ца за ўспа мі ны аб тым ча се. У рыт ме 
той эпо хі сту ка ла сэр ца Пет ру ся Броў кі, які 
быў паэ там са вец кай Бе ла ру сі.

Тым не менш ёсць у твор час ці на шых са-
вец кіх лі та ра та раў ад на бяс спрэч ная каш-
тоў насць: яны пі са лі з па зі цый іс на ван ня 
бе ла рус кай куль ту ры, ус пры ма лі Бе ла русь 
як рэс пуб лі ку, утво ра ную асоб ным на ро-
дам, са сва ім мі ну лым, тра ды цы я мі, мо вай 
і све та ад чу ван нем. Вось гэ та са мае каш-
тоў нае ў іх атры ма ла ся пе ра даць твор цам 
на ступ на га па ка лен ня як га лоў ную на шу 
лі та ра тур ную тра ды цыю.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by
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У рыт ме сэр цаУ рыт ме сэр ца  ��

ПА ВЯСЁЛЦЫ 
ДА СОНЦА ІШОЎ...

Як ад гу ка юц ца вер шы Пет ру ся Броў кі сёння

Па сля дах пес ня раПа сля дах пес ня ра  ��

«ЕДЗЬ ЦЕ ПРА МА І ЎГО РУ!»
Пра цяг ванд роў кі «Сла вац кі мі шля ха мі Ян кі Ку па лы»

Пра Пет ру ся Броў ку ў мя не з дзя цін ства 
ўра жан не як пра паэ та, які скла дае вель мі 
рыт міч ныя вер шы. Та кі мі бы лі тыя тво-
ры, што мы чы та лі ў шко ле. Та му ву чыць 
яго вер шы на па мяць бы ло да во лі прос-
та — яны не як са мі ўзнаў ля лі ся, вар та 
бы ло толь кі за даць рытм. Пры чым гэ та 
ты чы ла ся і вер шаў, і буй ных паэ тыч ных 
тво раў. Чы таў ты верш «Пах не ча бор» ці 
паэ му «Го лас сэр ца» — усё бы ло зра зу-
ме ла, усё на мес цы, не як вель мі прос та 
кла лі ся сло вы, а га лоў нае, з дак лад ным 

сэн сам. Вер шы Броў кі да па ма га лі атрым лі ваць доб рыя ад зна кі па бе ла рус кай 
лі та ра ту ры не толь кі тым, хто асаб лі ва лю біў чы таць. І між ін шым, праз іх пры хо-
дзі ла ад чу ван не бе ла рус кай мо вы, у якой так ар га ніч на гу чаць рыф мы, дзя ку ю чы 
якім пад крэс лі ва ец ца мі ла гуч насць слоў. Пры нам сі, дзя ку ю чы ў тым лі ку гэ та му 
паэ ту я зра зу ме ла: бе ла рус кая мо ва — гэ та так на ту раль на...Ча му элі та ад дае пе ра ва гу та кім жан рам, як опе-

ра і ба лет? Так скла ла ся гіс та рыч на, мож на ска заць. 
У тым лі ку і ў Бе ла ру сі, дзе са праў ды за мож ныя 
маг на ты ме лі пры два ры свае тэ ат ры. Быў тэ атр і 
ў Ра дзі ві лаў, дзе ста ві лі ся і опе ры, і ба ле ты. Та му 
ка лі На цы я наль ны ака дэ міч ны Вя лі кі тэ атр опе ры і 
ба ле та Бе ла ру сі ла дзіць за крыц цё се зо на ў сце нах 
па ла ца ды ў яго ўнут ра ным два ры — гэ та на са мрэч 
цу доў ная да ні на бе ла рус кай гіс то рыі. Але і пра рыў 
для су час нас ці: фак тыч на пер шы open-aіr кла січ на га 
мас тац тва ў Бе ла ру сі, а ў све це гэ ты на пра мак ужо 
да во лі па пу ляр ны. У тым лі ку і з-за та го, што жан ры 
опе ры і ба ле та ў наш час за па тра ба ва ныя пуб лі кай 
не ад на го са цы яль на га ста ту су і фі нан са ва га да-
стат ку, яны для ўсіх, хто лю біць пры го жую му зы ку, 
спе вы і ха рэа гра фіч нае мас тац тва. І ў Бе ла ру сі ёсць 
лю дзі, якія га то выя ехаць у Ня свіж, каб на ад кры-
тым па вет ры, у гіс та рыч ным ан ту ра жы да лу чац ца 
да вы со ка га. Між ін шым, «Ве ча ры Вя лі ка га тэ ат ра 
ў за мку Ра дзі ві лаў» да каз ва юць гэ та не пер шы раз. 
І па ла ца ва-зам ка ва му комп лек су ў Ня сві жы доб ра: 
ёсць маг чы масць ства рыць ва кол пом ні ка гіс то рыі 
са праўд нае жы вое куль тур нае ася род дзе.

З гэ та га сё ле та ўсё і па ча ло ся ў пят ні цу днём: з 
вяр тан ня ў мі ну лае праз му зы ку, якая ка лісь ці гу ча-
ла на на шых зем лях. У Ня свіж скім кас цё ле Бо жа га 
Це ла ў пят ні цу ад быў ся кан цэрт ха ра вой му зы кі. 
Мес ца зу сім не вы пад ко вае: на са мрэч у пра гра му 
хо ру тэ ат ра пад кі раў ніц твам на род най ар тыст кі 
Бе ла ру сі Ні ны Ла ма но віч тра пі лі тво ры, якія ма юць 
да чы нен не ме на ві та да Ня сві жа і яго кас цё ла. І тут 
вар та ўзга даць два іме ні. Пер шае — Ан то ній Ра-
дзі віл, прад стаў нік сла ву та га маг нац ка га ро ду, які 
пі саў му зы ку, на ват быў аў та рам опе ры «Фа уст» 
па вод ле ліб рэ та са мо га Гё тэ. Дру гое — Эд вард 
Гір до. Та ям ні цу гэ та га імя ад крыў нот ны ар хіў Ня-
свіж ска га кас цё ла, част ка яко га бы ла пе ра да дзе-
на ў На цы я наль ную біб лі я тэ ку Бе ла ру сі. У ар хі ве 
бы лі ру ка пі сы тво раў Гір до, які быў у кас цё ле ар-
га ніс там і кі раў ні ком хо ру ў ХХ ста год дзі (па між 
дзвю ма су свет ны мі вой на мі). Кан цэрт у кас цё ле 
вяр тае як раз да той му зы кі, якая гу ча ла ме на ві та 
ў гэ тым мес цы.

Пят ні ца, ве чар. Ча раў ніц тва ба ле та. Два спек-
так лі сла ву тай тру пы Дзя гі ле ва «Рус кія се зо ны» ў 
ха рэа гра фіі Мі ха і ла Фо кі на, ство ра ныя на па чат ку 
ХХ ста год дзя, ідуць у на шым тэ ат ры. У Ня свіж пры-
вез лі прэм' е ру се зо на «Жар-птуш ку» Іга ра Стра він-
ска га. Але ў па ры з ім ба лет Рым ска га-Кор са ка ва 
«Ша хе ра за да». На тэ ат раль най сцэ не і ў Ня сві жы 
гэ та ўсё ж роз ныя спек так лі — перш за ўсё таму, 
што на ад кры тым па вет ры ў дво ры ку па ла ца яны 
ўспры ма юц ца як каз кі, бліз кія да рэ аль нас ці.

Але што цал кам рэ аль нае, дык гэ та с пе вы ў са мім 
па ла цы, як гэ та бы ло ка лісь ці. У тэ ат раль най за ле 
Тац ця на Трац цяк бу дзе спя ваць пра ка хан не. Да па-
мо жа струн ны квін тэт «Се ра на да». Су бо та, дзень.

Доў га ся дзець у ча кан ні пас ля не прый дзец ца, 
па лац жа вя лі кі. А ў кошт квіт коў ува хо дзяць «бо-
ну сы» ад му зея-за па вед ні ка. На прык лад, мож на 
на ве даць вы ста ву, пры све ча ную 175-год дзю Ма рыі 
Да ро ты дэ Кас тэ лян Ра дзі віл, цу доў най жан чы ны, 
якая ме ла да чы нен не да ар га ні за цыі цу доў на га 
пар ку. А ка лі па трэб на яшчэ больш ра ман ты кі, то 
вар та за ві таць на вы ста ву ліх та роў, лям паў, пад-
свеч ні каў. На огул у Ня сві жы ёсць што па гля дзець, 
перш чым на стро іц ца на опе ру. «Па яцы» Ле ан ка ва-
ла — той твор, які дае маг чы масць ад чуць жыц цё 
лю дзей тэ ат ра, страс ці, якіх яны не па збаў ле ныя, 
як і звы чай ныя лю дзі. Гэ тую па ста ноў ку Мі ха і ла 
Пан джа ві дзе (да рэ чы, так са ма прэм' е ра се зо на!) 
мож на на зваць ад ной з са мых уда лых, кан цэп ту-
аль ных і сты лё ва вы тры ма ных у на шым опер ным 
тэ ат ры. Да та го ж гэ тая опе ра як раз з тых, ка лі ра-
зу ме еш: опе ра — мас тац тва для ўсіх. І за про ша на 
«зор ка» спе цы яль на для Ня сві жа: ды ры жор, на род-
ны ар тыст Азер бай джа на Ял чын Адзі ге за лаў.

А вось у ня дзе лю ўдзень — фак тыч на гіс та-
рыч ная сен са цыя. У тэ ат раль най за ле Ра дзі ві лаў 
упер шы ню (у наш час) бу дуць па ка за ны дзве ка-
міч ныя опе ры XVІІІ ста год дзя «Слу жан ка-па ні» 
(Д. Пер га ле зі) і «Ка пель май стар» (Д. Чы мо ро за). 
Лёг кія, з гу ма рам. Як жа па шчас ціць тым, хто гэ тыя 
прэм' е ры ўба чыць у гэ тай за ле, дзе XVІІІ ста год дзе 
не трэ ба ства раць штуч на!

І са мае не ве ра год нае, што па-
ка жа Вя лі кі тэ атр: га ла-кан цэрт 
ве ча рам ня дзе лі. Дзіў ны не сам 
па са бе га ла-кан цэрт, у якім пры-
ма юць удзел най леп шыя ар тыс-
ты опе ры і ба ле та: та кіх пра грам 
тэ атр скла дае шмат. Але ця пер 
опер ныя ар тыс ты бу дуць спя ваць 
пес ні. Лю бі мыя пес ні ва ен ных га-
доў, якія ўвай шлі ў пра гра му «Ліс-
ты з фрон ту». Яе ўпры го жаць 
ну ма ры ар тыс таў ба ле та, удзел 
хо ру. Гэ та пры свя чэн не тэ ат ра 
70-год дзю Пе ра мо гі. У го нар яе 
звы чай на бы вае са лют.

Хто яшчэ не зра зу меў, ча му ў 
гэ тыя дні вар та на ве даць Ня свіж?
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Ня свіж скі па лац 
як найлеп шая дэ ка ра цыя

Вя лі кі тэ атр за кры вае се зон на ад кры тым па вет ры

Пят русь БРОЎ КА

ЗА ПА ВЕТ НАЕ
Да род най зям лі
Я на веч на пры рос
Ка рэн ня мі со сен усіх
І бя роз.
Як ве цер у бу ру
Б'е ў вок ны і дах,
Так сэр ца маё
Не спа кой на ў гру дзях.
Як ран няй вяс ною
Іск рыц ца ра сой,
Так ні вы я ў го ры
Аб сы паў сля зой.
Як шчас це між бо ру
Па ба чыць мой зрок, —
Зда ец ца, ўзды ма ю ся
Я да аб лок.
Та ды за спя ваю,
За быў шы бя ду,
І, як па вя сёл цы,
Да сон ца іду.

* * *
У лю бі май мо ве, род най, на скай,
Ах, якія сло вы: «Ка лі лас ка!..»
Як зві няць яны сар дэч наю стру ною,
Праз усё жыц цё ідуць са мною.
Тра піць госць у бу дзень, а ці ў свя та:
— Ка лі лас ка, ка лі лас ка, ў ха ту!
Не па спе лі сес ці пры су стрэ чы,
Як па тэль ня за сквір чэ ла ў пе чы,
Ды і чар ка бліс ну ла да рэ чы.
Буль ба, сма жа ні на і каў бас ка,
Па каш туй це, люд цы, ка лі лас ка!
Хло пец ка жа да ра гой дзяў чы не:
— Ка лі лас ка! Бу дзеш гас па ды няй!..
Эх, жыц цё збу ду ем мы пры го жа,
Ўсе з та бой ня го ды пе ра мо жам.
Гром гры міць. З ня бё са мі раз мо ва:
— Ка лі лас ка, цёп лы дождж вяс но вы!
І не вель мі буй ны і не рэд кі —
На са ды, на пу шчы, на па лет кі,
На гры бы, на яга ды, на квет кі...
— Ка лі лас ка! — наш зва рот бяс кон цы.
Мы га во рым ра ніш ня му сон цу:
— Ка лі лас ка, сон ца, вый дзі з хма ры,
Ра дас цю аб ла шчы на шы тва ры,
Ты ўзні мі з са бою на шы ма ры!
— Ка лі лас ка!.. — на шай род най мо вы
Шчы рыя і вет лі выя сло вы.

Пісь мен ні кі і аў та ры, якія па-
мя та юць вай ну, пра цяг ва юць ле-
та піс тых па дзей ужо з па зі цый 
ця пе раш ня га ча су. На прык лад, 
бы ла прад стаў ле на кні га лі та ра-
ту раз наў ца і пісь мен ні ка Мі ха ся 
Ты чы ны «На род і вай на». Вы-
да вец тва «Ча ты ры чвэр ці» ад-
зна чы ла ся не каль кі мі кні га мі з 
се рыі «Дзе ці вай ны»: «Хлеб для 

пар ты за наў» Мі ха ся Па зня ко ва 
і «Ня ма да ра ван ня вай не» Ні ны 
Га лі ноў скай.

Але са мыя не ацэн ныя свед-
чан ні — тых, хто быў у ві ры па-
дзей, на пе ра да вой, аса біс та 
на блі жаў пе ра мо гу. «Я рас ка жу 
вам пра вай ну», — уцяг вае ў дыя-
лог па ка лен няў да ку мен таль ны 
фільм (рэ жы сёр Сяр гей Іса каў), 

у якім сва і мі ўс па мі на мі дзе ліц ца 
Ва сіль Бы каў. Той пісь мен нік, без 
зва ро ту да яко га на огул гэ тую тэ-
му аб мяр коў ваць у Бе ла ру сі не-
маг чы ма. Але, каб па зна ё міц ца з 
яго твор час цю блі жэй, трэ ба па-
чы таць яго тво ры. Каб іх глы бей 
зра зу мець, вар та ад чуць Ва сі ля 
Бы ка ва як асо бу. Дзе ля гэ та га ў 
Дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі бе ла-
рус кай лі та ра ту ры пра цуе лі та-
ра тур на-да ку мен таль ная вы ста-
ва па вод ле апош няй кні гі, якая 
вый шла пры жыц ці пісь мен ні ка: 
«Ва сіль Бы каў. Доў гая да ро га да-
до му...» Гэ та бы ла да ро га, даў-
жы нёй у цэ лы лёс
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МО ДА СЕ ЗО НА — ПАД АГІН СКА ГА
Бе ла рус кі ты дзень у Па ры жы пад зна кам 250-га до ва га юбі лею кам па зі та ра

Сё ле та ме на ві та ён — га лоў нае імя бе ла рус-
кай куль ту ры ў све це. Пры нам сі, 250-год дзе 
кам па зі та ра, дып ла ма та, ме цэ на та, важ най 
асо бы для куль ту ры та кіх дзяр жаў, як Бе ла-
русь, Поль шча і Літ ва, уклю ча на ў спіс па мят-
ных дат ЮНЕС КА. У штаб-ква тэ ры ЮНЕС КА
24 чэр ве ня ад бы ла ся тэ ат ра лі за ва ная ве ча ры-
на, пры све ча ная Мі ха лу Кле а фа су Агін ска му.

Па ста ян нае прад стаў ніц тва Бе ла ру сі пры 
ЮНЕС КА па ста ра ла ся ства рыць ат мас фе ру та го ча-
су, ка лі жыў Агін скі. Гос ці ве ча ры ны — прад стаў ні кі 
дып ла ма тыч на га кор пу са, су пра цоў ні кі па ста ян ных 
прад стаў ніц тваў пры ЮНЕС КА, прад стаў ні кі фран-
цуз скай гра мад скас ці — па ста ра лі ся ад па вя даць яе 
ду ху, апра нуў шы ся ў фран цуз скія і бе ла рус кія кас цю-
мы XVІІІ—XІX ста год дзяў ці на цы я наль ныя строі.

Ат мас фе ру ча су да па маг лі ства рыць су пра цоў-
ні кі му зея «Зам ка вы комп лекс «Мір»; вы ста ву, 
пры све ча ную ге рою ме ра пры ем ства, пад рых та ваў 
Му зей гіс то рыі тэ ат раль най і му зыч най куль ту ры 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Тэ ат ра лі за ва ны па каз тан ца-
валь на га ка лек ты ву «Фе е рыя» ў па ста ноў цы бе ла-
рус ка га рэ жы сё ра Ве ра ні кі Яну шэў скай-Ал ту шац. 
Як жа без тво раў са мо га юбі ля ра? Іх прад ста ві ла 
«Гро дзен ская ка пэ ла».

Пад зна кам асо бы Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га 
па чаў ся Бе ла рус кі ты дзень у Па ры жы, у рам ках 
яко га — шэ раг ме ра пры ем стваў, якія зна ё мяць з 
гіс то ры яй і куль ту рай Бе ла ру сі, у тым лі ку дра ма-
тыч на га ХХ ста год дзя.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by
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У сум ны па мят ны дзень па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
праз 70 га доў пас ля Пе ра мо гі, на го ду для су стрэ чы да юць 
кні гі. Тых, хто пі саў і пі ша пра вай ну, хто яе пе ра жыў і га то вы 
рас ка заць пра тое, які гэ та быў час і за кошт ча го на шым су-
ай чын ні кам ўда ло ся яго пе ра жыць і вы жыць. У гэ ты дзень у 
ста ліч най біб лі я тэ цы імя Фран ціш ка Ба гу шэ ві ча звы чай ным 
на вед валь ні кам пра вай ну рас па вя да лі пісь мен ні кі і кні гі.

Удзельнікі беларускай дэлегацыі 
Алена ЛЯШКОВІЧ, Анатоль БУТЭВІЧ, 

Таццяна СІВЕЦ.

КНІ ГІ, ЯКІЯ ВЫ МЯ РА ЮЦ ЦА ЛЁ СА МІ
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